

# 与时代同行:杨之光从艺从教六十周年作品研讨会发言摘要

**编者按:**杨之光是我国著名的水墨人物画家,在60年的艺术生涯中,其人物画创作几乎在每一个重要的年代,都有代表性作品问世,成为祖国发展的形象见证与视觉象征。12月12日至20日,由中国美术馆、中国美术家协会、中国国家画院、中共广东省委宣传部、广州美术学院、广东省美术家协会主办的“与时代同行——杨之光从艺从教六十周年回顾暨‘杨之光艺术中心’作品展”在北京中国美术馆展出。这个别开生面、内容丰富的大型综合艺术展,由范迪安、梁江和杨小彦共同策划,陈履生任学术主持,何建成任艺术总监。在12日下午举行的研讨会上,来自国内外的专家学者与少儿艺术教育专家,就杨之光的水墨人物画与时代、杨之光晚年艺术教育理念与少儿培养召开高层研讨会,不仅总结了杨之光从艺60年的成就,而且还就创作、创意与创新之内在关系,做出系统的研究。其中,“杨之光从艺从教60年学术研讨会”由陈履生主持,“杨之光艺术中心教育研讨会”由龙念南主持。本报摘登部分文字,以飨读者。

**梁江**(中国美术馆副馆长):杨之光不但在艺术创作上留下了许多经典之作,作为美术教育家,他数十年来为美术事业尤其是广东画坛培养了很多人才。他的最重要的作品整批捐赠给了国家相关美术机构,其为中国美术事业的发展敢于担当、乐于奉献的精神令人敬佩。

**黎明**(广州美术学院院长):1953年,杨之光作为新中国美术教育的优秀毕业生,跟随当时的中央美术学院党委书记胡一川以及同期毕业的年轻人,来到祖国南方创建了广州美术学院。他早年受教于岭南画派高剑父,又追随徐悲鸿,吸收各家之长。他在广州美术学院的教学,严训练、宽创作,在教育上贡献良多。

他毕生的创作,均与时代同行,晚年在国外定居,深入了解西方美术后却毅然回到国内,继续他的创作,并尝试在青少年中间播撒启蒙的种子。

**何家英**(中国美术家协会副主席、天津画院院长):只要谈到中国水墨人物画,一定绕不过杨之光,他代表着当时人物画的高度。杨之光的代表作品《一辈子一回》、《矿山新兵》等今天看来依旧感人。尤其是表现舰长和战士面对初升半轮红日的《浴日图》,背景十分悠长,在写画上大笔挥洒,水墨淋漓,上下呼应十分得体,为中国人物画的发展,留下了厚重的一笔。

无论在多么艰难的情况下,他从未放弃对于艺术的追求,对于人的真挚热爱,着力挖掘生活中美好的情境。他对于后世也是关怀备至。

看到杨之光少儿美术中心的儿童作品,我非常惊讶。杨之光致力于通过美术教孩子打开思路,不是停留在一招一式,教孩子画牡丹,把水墨画庸俗化,而是以开发孩子们的创造性思维为主导,从而使他们得心应手地把感受到的东西画出来。

**张晓凌**(中国艺术研究院院长助理、研究生院院长):杨之光这一代人解决了人物画如何面对生活的问题。徐悲鸿开了一个头,杨之光这一代结出丰硕的果实。但他们画的题材和人物,都和徐悲鸿时代不一样,比如画高架线、城市建设等,在前辈没有提供任何经验的前提下,这一代人在创新中国画方面,起了非常大的作用。

一般认为,面对生活的写实主义作品,仅仅解决了造型问题、观念问题,而忽略了笔墨问题。但杨之光、方增先等在笔墨上下了大功夫,既解决了写实人物画面对生活的担当问题,还成功地继承了笔墨。

杨之光等前辈的展览陆续推出,展现了中国人的价值观,为中华民族创造了伟大的时代形象。而且不论笔墨、学术贡献,仅此一条,在新中国美术史上就应有一笔。

**孙美兰**(中央美术学院教授):创作三阶段,跨度六十年。杨之光以他持续不断的创新精神,引起同行们许多热门话题。其中一个具有广泛意义的学术性议题,既关系着中国画创作,也关系着中国画教学,就是中国画与素描关系的问题。杨之光的主题性人物画、肖像画、人体写生、舞蹈写意……多品类创作,证实着中国人物画融入西画素描,强化写实性表现力的艺术体系,做到以中化西,而非西化,终将立得住。但体系的中心轴线和要津,必须是蒋兆和教学理论反复强调的,理应在中国画传统的造型规律基础上,融入西方素描,旨在加强中国画内在结构、骨法用笔的表现力。

**皮道坚**(华南师范大学教授):杨之光的艺术道路延续了徐

悲鸿的水墨变革之路。徐悲鸿的变革,主要是借鉴西方写实绘画的画法,扩大了中国画的表现范围,水墨语言,但是停留在素描加水墨的层面上。杨之光这一代人做好了打通和衔接的工作,结束了素描加水墨的作风,把西画的写实的观念手法,和传统水墨画技巧很好地结合在一起,对于上世纪80年代乃至新世纪以来的水墨起到了承前启后的作用。

**陈醉**(中国艺术研究院美术研究所研究员、博士生导师):把人物画推上顶峰是共和国的功劳,政权建立以后需要大量反映现实的大主题绘画样式,在此之前没有人能完成这样的任务。在这样的背景下,共和国培养了一大批包括杨之光在内的人物画家。历史上人物画也写实,但方法不一样,很难适应新时代的需要。包括杨之光在内的共和国培养出的画家,创造了新时代的画风。

**孙克**(著名评论家):在水墨写意画上,杨之光的成功实践对当代水墨人物画的发展产生了重大的影响。他在上世纪50年代画的《一辈子一回》,有蒋兆和的作风,晚年融合了没骨写意,而且很大胆地融合了色彩,充满了现代感。

**王镛**(中国艺术研究院美术研究所研究员、博士生导师):杨之光说“我一生就是不走别人走过的路”,具有当代中国改革开放、自主创新的时代精神。在美术史上衡量他对于新中国人物画的贡献,绕不开《矿山新兵》为代表的写实水墨人物画和以舞蹈人物为代表的没骨写意人物。

**尚辉**(《美术》执行主编):杨之光是水墨人物画的开创者和奠基者,作品有时代的鲜明特征。他在水墨写意人物画上有新的突破和新的创造。第十一届全国美展中国画展有不少尺幅巨大的主题性作品,但看了不令人激动,有些索然无味,而杨之光的写意水墨人物画有一种激情澎湃的力量,充满水墨写意画的精神。他的水墨写意、没骨写意吸收了水彩的因素,最后升华出来“写”的精神。

**赵力忠**(中国国家画院研究员):一位艺术家不在于有多少头衔,也不在于有多少别墅,更不在于有多少名车,而在于有没有几件经典的作品,深入人心,载入史册。杨之光做到了。

**刘龙庭**(人民美术出版社编审):杨之光是新中国成立60年以来中国人物画坛的常青树,从他的早期作品能看到笔墨功夫和造型能力的完美结合。他晚年的作品,泼彩也好、大写意也好,体现了气韵生动的优良传统,充满了生命的活力,对21世纪的国画发展起到了非常重要的作用。

**陶咏白**(中国艺术研究院美术研究所研究员):写实和写意是两难,杨之光都闯过来了,一气呵成,任意挥洒。以大量的水彩写生和传统手法结合起来的绘画,在光色的运用上,以色当墨,水彩加线,保证了色彩和水墨的互相结合,形成了杨氏风格。

**陈传席**(中国人民大学艺术学院教授、博士生导师):杨之光具有广泛意义的学术性议题,既关系着中国画创作,也关系着中国画教学,就是中国画与素描关系的问题。杨之光的主题性人物画、肖像画、人体写生、舞蹈写意……多品类创作,证实着中国人物画融入西画素描,强化写实性表现力的艺术体系,做到以中化西,而非西化,终将立得住。但体系的中心轴线和要津,必须是蒋兆和教学理论反复强调的,理应在中国画传统的造型规律基础上,融入西方素描,旨在加强中国画内在结构、骨法用笔的表现力。

**田黎明**(中国国家画院副院长):杨之光的作品充满了光明,在“笔墨当随时代”方面做出了重要的贡献,体现了时代的精神和文人的品格。中央美术学院的教学从徐蒋开始强调人物画写实和写意的融合。在中西融合的问题上,央美在教学上讨论了很长时间。杨之光较好地结合了写实和写意,比如《矿山新兵》的干笔和湿笔,眼窝

之间的转移湿笔一笔就成形。人物画脸部的刻画很难做到一笔成形。笔墨抽象和脸部的扎实写生结合在一起,要有很深的体会方式。杨之光吸收和借鉴了素描,解决了最好的打通和衔接的工作,结束了素描加水墨的作风,把西画的写实的观念手法,和传统水墨画技巧很好地结合在一起,对于上世纪80年代乃至新世纪以来的水墨起到了承前启后的作用。

**郑工**(中国艺术研究院美术研究所副所长):杨之光的作品在上世纪50年代到70年代非常有影响。到了80年代,新潮滚滚,一浪高一浪,杨之光还在引领潮流。那时五六十年的画家大多被淡忘了。彩墨是很有争议的概念,但是,在上世纪50年代初确实左右着中国高等美术院校。杨之光的彩墨使得理论界重新认真思考彩墨画的历史性,以及如何重新认识和评价。

**陈振国**(广州美术学院教授):杨之光老师非常全面。他在1949年以前的学习奠定了自身传统文化的基础。在就读中央美术学院之前,他就出了自己的第一本花鸟作品集。1949年之后,他很注重融会贯通,不仅是技法研究。

有人提出,杨之光让人印象深的画,是不是属于歌功颂德派。我绝对相信他们这一批人,虽然有很多“文革”期间的绘画作品,但是创作是真诚的。我对这一批老知识分子充满了敬意,他们的人格魅力值得敬仰和学习。

**朱虹子**(《中国艺术报》副社长):很多先生说,杨之光和时代同行。但从某种意义上,杨之光与时代保持了一定的距离。他对于美,对于理想人格,始终保持着浪漫的情绪和美好的向往。新中国成立以来五六十年的代不是一个优雅的年代,但杨之光的作品一以贯之地从人性的角度观照社会。包括他所塑造的毛泽东形象,我们看到的是一个社会领袖的理想状态。我觉得这是杨之光和其他同时代画家的差别。这在中国当代的绘画中是非常稀缺的,正因为稀缺,我觉得宝贵。

**鲁虹**(深圳美术馆研究员):刚才田黎明谈得很好,杨之光的画自由流畅,充分拓展了表现的空间,在历史上是没有的。在这一点

上,他对徐悲鸿有所超越,大胆地改变了传统人物画的方法。

**史国良**(著名人物画家):杨之光是徐蒋教育体系培养的一代成果,是他那一代的佼佼者,对后来的人物画创作有很大的影响。他在教学上也花费了相当大的心血,“四写”等教育理念深入人心,老先生晚年将精力放在了少儿美术教育上,其用心之苦令人敬佩。

**杨建国**(《东方艺术·国画大家》主编):杨之光的许多作品我们这一代人都看过,而且能记下来。不少展出的作品小时候临摹学习过,特别热爱,直到今天热度未减。北有黄胄、南有杨之光,学习人物画的学生没有不曾临摹过杨之光作品的。

**杨珍妮**(广州美术学院原党委书记):杨之光创作了一辈子,用美的原则描绘世界。他一直在追求美,但很多人不知道他的坎坷人生。由于家庭的出身,再加上历史的原因,杨之光没少吃苦。但他始终是一个爱国、爱党、爱人民的艺术家,用自己的心、爱、情、歌颂祖国、母亲、人民。

他在广州美术学院干了一辈子。他有一句话我深深记着,他说:“我深爱我的学生,我重视教育,远远超过我自己的创作。”广州美术学院为贫困学生捐款,他是第一个站出来的。画品高,人品高,他是真正的艺术家。

**杨之光**:我感谢大家今天的发言,对我很有帮助。忙了一辈子,大家帮我总结得很好,有一些自己是总结不出来的,我回去好好消化大家的发言。

我一辈子的苦不比任何人少。有很多的高手和我一样的努力。我的艺术追求光明,我从来不画丑的东西,都是乐观向上。我画石鲁像时是自己最难过的时候,在流血,可是我画他笑。这张肖像在美国展览时引起了轰动,艺术的力量会超越国界。再次感谢大家。(发言根据速记摘要,未经与会专家审阅)



九八英雄颂(国画)

杨之光

## 培养创新思维对创新型广东建设意义重大 ——广东省委常委、副省长肖志恒谈杨之光画展

**方旭东**(策划人):您在百忙中专程到北京参加杨之光老师的书画作品展开幕式并剪彩,首先非常感谢您对广东传统文化艺术重视和支持。参观完此次展览后,您有什么感受?

**肖志恒**(广东省委常委、副省长):广东省委、省政府高度重视此次展览,受广东省委书记汪洋同志和广东省省长黄华华同志委托前来道贺,同时传达书记、省长对杨之光老师的敬意以及代表省委、省政府,对杨之光老师一直以来为大力传承、发展和弘扬岭南传统文化艺术而做出的积极贡献表示衷心的感谢。杨老不愧为当代广东乃至全国享誉盛名的岭南画坛领军人物之一。他此次在全国美术馆最高殿堂——中国美术馆举办从艺60周年作品展,众多领导以及全国书画界文人雅士慕名前来,培养孩子们的独创能力、多角度的思考、解决问题的习惯。第四阶段针对12到14岁的孩子。通过解构、释放、鼓励思想表达和情绪抒发,支持不同理解,从审美、艺术情操、自信心、团体意识上不断使孩子们完善、突破自我的创造力。中心的设计理念分几步走:第一,选材注重儿童的日常生活;第二,引导孩子大胆创意,颠覆固有概念枷锁;第三,运用多样媒材形式,尝试多样化的表现。杨之光美术中心注重团队,有专门的研究小组,负责研发创意课程,统一培训教师,让每一个老师享用研发成果,让孩子得到更科学、更系统的创意美术训练,比一般的培训机构有先锋性和优越性。

**李力加**(浙江师范大学教授):TCT课程倡导艺术作为人生成长初期创意思维的训练,为培育孩子们的创意思维构建了独特的课程体系。思维能不能教?艺术如何教?杨红校长提出的创新教育理念,统领课程教学,以创新人才培养作为教学追求。

**林桂光**(香港美术教育协会创会会长):以四字总结校外美术教

和弘扬了岭南优秀文化传统艺术,为广东文化大繁荣大发展注入新的活力,为广东建设文化强省增添了浓墨重彩的一笔。

**方旭东**:谢谢肖副省长。杨老晚年将大部分精力投入到青少年美术教育上,注重培养学生的创造思维,您怎么看待杨老的教学理念?

**肖志恒**:青少年是祖国的希望,“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强”。因此,重视对孩子创造思维的培养非常重要。我了解到“杨之光艺术中心”的口号是“当画家不要来艺术中心”,此口号意味深长,让我很受启发。杨之光老师倡导青少年不单纯为学习画画而来,而是要从学习画画中陶冶艺术情操,培养创新思维。

广东省在“三促进一保持”战略的推动下,经济和社会发展进入了结构调整和转型的关键时刻,产业如何从“广东制造”转向“广东创造”,培养全民创造力显得尤为重要,而创造力最核心的因素是创新思维。可以说,杨老晚年将精力投入到培养创新型人才,重视青少年创新型思维开发,

具有前瞻眼光。**方旭东**:您刚才在讲话中提到,广东省正处于“广东制造”向“广东创造”的关键时期,请问广东如何看待培养创新型人才的作用?

**肖志恒**:培养创新思维,不仅限于艺术人才,而应该推广到各行各业之中,积极推进创新型社会建设。近年来,广东省委一直支持和鼓励创新,坚持走人才强省之路,确立人才优先发展的战略布局,去年出台了《中共广东省委、广东省人民政府关于提高自主创新能力的决定》等一系列促进自主创新的政策法规以及若干配套实施意见,为自主创新提供了强有力的政策支撑和保障。广东省将从今年起组织实施“珠江人才计划”,计划用5-8年时间引进500名能够突破关键技术、带动新兴学科、发展高新技术产业高层次人才,特别是创造、创新、创业型领军人才。杨老所做的工作和努力,对于建设“创新型”广东,倡导培养创新思维教育理念,激发全民创造活力,推动创新型广东建设,意义重大深远。

## “教育太重要了,创新才有前途”

### ——杨之光艺术中心作品展教育研讨会综述

美术班教儿童画固定的东西,这对儿童的发展不利。中心教学发挥儿童的想象力、创造力,培养孩子对事物的观察能力,开发孩子们的艺术心灵,符合教育的规律,值得学习借鉴。

**陈卫和**(广州美术学院美术教育研究所教授):杨之光美术中心的儿童教学成果和艺术家的创作共同展出,是现代儿童美术教育的代表性事件。

杨之光美术中心提供适合儿童表现的氛围和环境,而且让他们拥有掌握儿童教学规律的老师,从中可见美术活动是释放儿童精神能量的最好平台。

在强调培养创意的新时期,杨之光美术中心应运而生,从中可以看到我们的美术教学已经迈进艺术训练门槛,开始更高艺术境界的追求。每一个儿童都有权利得到这样的机会和平台,这是美术教育的价值所在。

**黄丹红**(杨之光艺术中心副院长):杨之光美术中心的宗旨是培养孩子对事物独特的观察力、个性化的造型能力和超前的想象力,所以我们的研发了少儿TCT美术教学课程。

TCT美术课程分为四个阶段:第一个阶段针对3岁到5岁之间的孩子。通过带领孩子观察、交流、感受游戏体验等方式,训练孩子的联动性、抽象性思维,探索开启他们的想象力。第二阶段针对5到8

岁的孩子。通过教孩子了解表现对象,以细部描写、小中见大、左思右想、动静结合协作关系等方法,训练孩子们的表现性思维、象征性思维、拓展性思维、释放性思维。第三阶段针对9到11岁的孩子。训练释放性思维、多向性思维、再造性思维,培养孩子的独创能力、多角度的思考、解决问题的习惯。第四阶段针对12到14岁的孩子。通过解构、释放、鼓励思想表达和情绪抒发,支持不同理解,从审美、艺术情操、自信心、团体意识上不断使孩子们完善、突破自我的创造力。

中心的设计理念分几步走:第一,选材注重儿童的日常生活;第二,引导孩子大胆创意,颠覆固有概念枷锁;第三,运用多样媒材形式,尝试多样化的表现。杨之光美术中心注重团队,有专门的研究小组,负责研发创意课程,统一培训教师,让每一个老师享用研发成果,让孩子得到更科学、更系统的创意美术训练,比一般的培训机构有先锋性和优越性。

**周凤甫**(广东省教育厅美术教育研究会会长、中国美术学院动漫学院教授):杨红TCT教育走出了改革的第一步,当时我在深圳说了蝴蝶效应,现在她的风暴开始了。我希望TCT慢慢完善,在全国慢慢推广,若干年后有更好的展览和大家见面。

**周凤甫**(广东省教育厅美术教育研究会会长、中国美术学院动漫学院教授):杨红TCT教育走出了改革的第一步,当时我在深圳说了蝴蝶效应,现在她的风暴开始了。我希望TCT慢慢完善,在全国慢慢推广,若干年后有更好的展览和大家见面。

**李力加**(浙江师范大学教授):TCT课程倡导艺术作为人生成长初期创意思维的训练,为培育孩子们的创意思维构建了独特的课程体系。思维能不能教?艺术如何教?杨红校长提出的创新教育理念,统领课程教学,以创新人才培养作为教学追求。

育:创意、产业,杨之光美术中心是个例子。

**程明太**(上海市美术特级教师):展览的亮点不仅仅是儿童画可以动了,最震撼的是孩子的创意做成了产品,这对于孩子是多么大的鼓励。

**路海燕**(中国少儿造型艺术学会会长、中国美术学院动漫学院教授):杨红TCT教育走出了改革的第一步,当时我在深圳说了蝴蝶效应,现在她的风暴开始了。我希望TCT慢慢完善,在全国慢慢推广,若干年后有更好的展览和大家见面。

**赵建**(广州美术学院设计学院院长):杨之光美术中心的TCT教育方式,在相当的程度上,挖掘了孩子与生俱来的的潜力。

**杨小彦**(中山大学新闻传播学教授):本来小孩的权利就是幻想,因为某种过分规化的方式使小孩失去了想象的能力。这是高度认同TCT教学方案根本价值的原因所在。相信整个艺术教育的价值观开始了根本的转变。

**关小蕾**(广州少年宫副主任):孩子的作品让我感到震撼,这是跨时代的艺术教育成果。

**何建成**(油画家):两个不一样风格的展览放在一起,很有挑战,首先要理解杨之光美术中心的理念并尽量呈现。用“IV”的符号,五个颜色一直重复出现在整个展场,传统和现代得以互动。

**尹少淳**(中国美术家协会少儿艺委会主任、首都大美术学院教授):杨之光美术中心展示了孩子的设计及工业成果,令人耳目一新。设计能力和创意思维涉及社会的发展、人才的培养。希望TCT展览能够炸开阻塞创造性思维的堰塞湖,让创造性的潮流席卷全国。

**杨之光**:12月上旬的《参考消息》头版头条谈到中国制造和中国创造的问题,这个问题我也思考了很多年。美术中心已经创办8年了,我没到美国之前也有这种想法。中国要有前途、有发展,没有创新精神、创造精神不可能。

生命不能延续,但艺术可以延续,教育生命可以延续。教育一代接一代,是永远不停的一个长河,我在这长河之中,应促成一代又一代向前发展。

孩子的展览我看了很震惊,其实我不是每天守在他们旁边。让我吃惊的是,孩子们竟然有这样的水平。这不是自己夸自己。

我做了一辈子教育,因为教育太重要了,教育是国家的根本。(发言根据速记摘要,未经与会专家审阅)